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Fragment Ewangelii Mateusza opisujący 
chrzest Jezusa w Jordanie to kluczowy 
moment objawienia i rozpoczęcia Jego 
publicznej misji mesjańskiej. Wydarzenie 
to jest bogate w symbolikę teologiczną, 
ukazując pokorę Jezusa, Jego solidar­
ność z ludzkością oraz objawienie Trójcy 
Świętej. Moment wyjścia Jezusa z wody 
jest momentem epifanii (objawienia się 
Boga):  Otwierają się niebiosa – symbolizu­
je to przywrócenie zerwanej przez grzech 
relacji między Bogiem a człowiekiem. 
Duch Boży zstępuje jak gołębica – Duch 
Święty zstępuje na Jezusa, namaszcza­
jąc Go i wyposażając do mesjańskiej

misji. Obecność Ducha w postaci go­
łębicy jest znakiem pokoju i nowego 
stworzenia. Głos z nieba – Bóg Ojciec 
osobiście zaświadcza o swoim Synu: 
„Ten jest mój Syn umiłowany, w którym 
mam upodobanie”. Te słowa łączą dwa 
ważne motywy Starego Testamentu: 
wybranie (Ps 2,7: „Tyś Synem moim”) 
oraz misję Sługi Pańskiego (Iz 42,1: „oto 
Mój Sługa, w którym mam upodoba­
nie”). Wydarzenie to jest wyraźnym 
dowodem na istnienie Trójcy Świętej: 
Ojciec przemawia, Syn jest chrzczony, 
a Duch Święty zstępuje – trzy osoby dzia­
łają razem w jedności. Chrzest Jezusa 

jest dla nas wzorem i zaproszeniem.
 Ukazuje Jezusa jako Mesjasza, który 
przyszedł służyć, a nie, by Mu służono. 
Dla każdego chrześcijanina, który przyjął 
chrzest, jest to przypomnienie o jego 
własnej tożsamości: my również staliśmy 
się przybranymi dziećmi Bożymi, włą­
czonymi w Ciało Chrystusa i posłanymi, 
by dawać o Nim świadectwo w świecie. 
Rozważanie tego fragmentu wzywa nas 
do odnowienia łaski chrztu i życia w po­
słuszeństwie woli Bożej, mając świado­
mość, że jesteśmy umiłowanymi synami 
i córkami Ojca.

o. Jakub Zawadzki SOCist.

Rozważania biblijne

CHRZEST PAŃSKI – ŚWIĘTO, ROK A, 11 STYCZNIA 2026R.
Iz 42, 1-4. 6-7 Chrystus Sługą, w którym Bóg ma upodobanie

Dz 10, 34-38 Jezus został namaszczony Duchem Świętym | Mt 3, 13-17 Chrzest Jezusa

Ostatni grudzień mijającego 2025 roku przyniósł też bolesne 
straty. Dotyczą one naszych regionalnych, bądź związanych 
z naszym regionem, działaczy „Solidarności”.

Na dodatek splot smutnych wydarzeń był zaskakujący. Obie 
panie, bo mowa jest tutaj o śp. Stanisławie Gawlik „Nataszy” 
i Halinie Massalskiej, zmarły tego samego dnia – 3 grudnia 
2025r. i tego samego dnia – 6 grudnia odbył się ich pogrzeb. 
W szerszych kręgach społecznych bardziej znana była „Natasza”, 
bo i temperament, i rozległość podejmowanych działań, z ko­
nieczności rzucał się wręcz w oczy. Była młodsza od Haliny 
Massalskiej o 6 lat (79 lat życia) a swą biografi ą mogła się po­
dzielić z innymi osobami. W młodości pracowała w administracji 
rządowej, później była nauczycielką w kieleckim ekonomiku, 
pracownikiem dydaktycznym na Politechnice Świętokrzyskiej 
a od 1990r. dyrektorem kieleckiej Delegatury NIK. Piszący te 
słowa był świadkiem powołania jej na to stanowisko przez 
ówczesnego prezesa NIK – generała Tadeusza Hupałowskiego. 

Akuszerem tej decyzji był ówczesny Dyrektor 
Zespołu Analiz Systemowych NIK – Anatol Lawina. Stan wojenny 
i lata następne były dla niej czasem aktywności opozycyjnej. 
Internowana, aresztowana, niezłomna. Za swoją działalność 
opozycyjną została odznaczona w 2017r. Krzyżem Wolności 
i Solidarności.

Mniej znana, choć równie zasłużona była Halina Massalska. 
Z zawodu nauczycielka wychowania fi zycznego w tym samym 
kieleckim ekonomiku. W roku 1980 była współzałożycielką 
nauczycielskiej „Solidarności”, członkiem Komisji Zakładowej 
NSZZ „Solidarność”.

W stanie wojennym nie zaprzestała działalności opozycyjnej. 
Była kolporterką i redaktorką kieleckiego KOS­a. W jej mieszkaniu 
znajdowała się sieć przerzutu gazet, także punkt kontaktowy. 
Ta jej działalność, z konieczności konspiracyjna, trwała do 
1989r., kiedy to postanowiła wyjechać do USA.

DOKOŃCZENIE NA STR. IV

Ludzie naszej tożsamości
Czarne grudnie kojarzą nam się z Grudniem 70 roku, kiedy umundurowani bandyci czerwonego reżimu 
zamordowali protestujących stoczniowców i z 16 grudniem 1981r., kiedy ci sami zbrodniarze zastrzelili 
górników z kopalni „Wujek”.



II SOLIDARNOŚĆ ŚWIĘTOKRZYSKA

Koncert odbył się 12 grudnia br. w przeddzień bolesnej rocznicy 
wprowadzenia przez Wojciecha Jaruzelskiego stanu wojennego 
przeciw narodowi polskiemu i dziesięciomilionowej „Solidarności” 
– torującej drogę ku niepodległości Polski i zrzucenia jarzma komu-
nistycznego terroru.

Adam Bodzioch – Burmistrz Miasta i Gminy Kazimierza Wielka 
podczas okolicznościowego wystąpienia powitał zgromadzoną 
publiczność, gratulując laureatom uzyskanych osiągnięć w konkursie 
recytatorskim i piosenkarskim. Nawiązując do bolesnej 44. rocznicy 
wprowadzenia stanu wojennego, przypomniał dramat tamtych 
dni, gdzie łzy, ból, cierpienie stało się obecne w tysiącach domów 
polskich rodzin. Zaapelował zarazem do młodych ludzi, aby nigdy 
nie zapomnieli, czym jest wolność dla każdego człowieka i narodu 
polskiego. W podobnym tonie głos zabrał Jan Nowak – starosta 
powiatu kazimierskiego zwracając uwagę na brutalność wojny 

z narodem i „Solidarnością” tylko dlatego, że pragnienia odzy-
skania przez Polskę niepodległości zostały wcielone w praktyczną 
realizację. W wystąpieniu niżej podpisanego podstawowe akcenty 
zostały ukierunkowane na represje jakie dotknęły polskie rodziny 
i ludzi „Solidarności” już w nocy z 12 na 13 grudnia, jeszcze przed 
oficjalnym ogłoszeniem stanu wojennego. Ponad 3 tysiące, głównie 
działaczy „Solidarności”, trafiło tej nocy do obozów internowania, 
brutalność wojskowo – zomowska nie ominęła prywatnych mieszkań 
poprzez wyłamywanie drzwi, zastraszanie i aresztowanie ojców 
i matek małych dzieci pozostawionych bez opieki. Przewodnicząca 
Beata Stępień z kazimierskiej „Solidarności” w oficjalnym wystą-
pieniu przypominając dramat tamtego czasu zwróciła się z apelem 
do młodych ludzi, aktualnie uczniów naszych szkół, aby pamiętali, 
że historia nie jest tylko zbiorem dat. To ludzka odwaga, marzenia 
i wybory – podkreśliła. A wy – młodzi ludzie jesteście jej kolejnymi 

21. PRZEGLĄD TWÓRCZOŚCI JACKA KACZMARSKIEGO

Z udziałem licznie zgromadzonej młodzieży szkolnej z powiatu kazimierskiego oraz innych miejscowości, grona pedagogicz-
nego, przedstawicieli władz samorządowych, tj. Burmistrza Miasta i Gminy Kazimierza Wielka Adama Bodziocha, Starosty 
Powiatu Kazimierskiego Jana Nowaka, służb mundurowych, miejscowych samorządowców, przedstawicieli duchowieństwa, 
Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność” Pracowników Oświaty i Wychowania w Kazimierzy Wielkiej 
na czele z przewodniczącą Beatą Stępień oraz reprezentantami Zarządu Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność” odbył 
się w Kazimierskim Domu Kultury 21. Przegląd Twórczości barda „Solidarności” Jacka Kaczmarskiego z udziałem laureatów 
konkursu piosenki i recytatorskiego.
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autorami mówiła przewodnicząca. To od was zależy w jakiej Polsce 
będziecie żyć za kilka, kilkanaście lat. Oddajemy dziś hołd tym, któ-
rzy w trudnych czasach mieli odwagę powiedzieć „nie”. Niech ich 
przykład będzie dla was inspiracją do budowania świata, w którym 
wolność, solidarność i godność człowieka są najważniejsze – apelo-
wała do młodych przewodnicząca.

Zwycięzcami 21. Przeglądu Twórczości Jacka Kaczmarskiego w kon-
kursie recytatorskim zostali:

1. Zofia Zachara z Samorządowej Szkoły Podstawowej nr 1 
w Kazimierzy Wielkiej (opiekun pani Katarzyna Borycka)

2. Wiktoria Kowalska z Liceum Ogólnokształcącego w Kazimierzy 
Wielkiej (opiekun pani Agnieszka Sambór)

3. Tomasz Włodarski z Liceum Ogólnokształcącego w Kazimierzy 
Wielkiej (opiekun pani Agnieszka Sambór)

Wyróżnienie – Szymon Piotrowski z Liceum Ogólnokształcącego 
Wielkiej (opiekun pani Agnieszka Sambór)

Wyróżnienie – Maja Znaj z Samorządowej Szkoły Podstawowej 
w Wielgusie (opiekun pani Beata Bojko)

Zwycięzcy w konkursie piosenki:
1. Klara Przeniosło ze Szkoły Podstawowej w Sokolinie (opiekun 

pani Wiktoria Maj)
2. Maciej Dudek z Zespołu Szkół Techniczno – Informatycznych 

w Busku – Zdroju (opiekun pani Renata Lasia)
3. Amelia Zielińska z Liceum Ogólnokształcącego w Kazimierzy 

Wielkiej
Wyróżnienie – Dominic Thoilliez z  Samorządowej Szkoły 

Podstawowej w Wielgusie (opiekun pan Grzegorz Krawczuk)
Wyróżnienie – zespół z Liceum Ogólnokształcącego w składzie: 

Nikola Cieloch, Miłosz Miara, Olivier Jabłoński, Bartosz Sorkowicz 
i Gabriella Prokop (opiekun pani Agnieszka Sambór).

Na zakończenie zostały złożone kwiaty przy „Bramie Soli­
darności” (teren Cukrownia Łubna) przez przewodniczącą 
Oświatowej „Solidarności” w Kazimierzy Wielkiej Beatę Stępień 
i przedstawiciela Zarządu Regionu Świętokrzyskiej „Solidarności” –  
Kazimierza Pasternaka.

Kazimierz Pasternak

21. PRZEGLĄD TWÓRCZOŚCI JACKA KACZMARSKIEGO

Zaproszenie na spotkanie 
opłatkowe Świętokrzyskiej 
„Solidarności”
Zarząd Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność” serdecznie 

zaprasza na regionalne spotkanie opłatkowe, które odbędzie się 

w piątek, 9 stycznia 2026r. o godz. 11.00 w Kielcach, w Hotelu 

DAL (ul. Piotrkowska 12).

Uroczystość rozpocznie się Liturgią Słowa sprawowaną przez 

Biskupa Kieleckiego Jana Piotrowskiego.

Po nabożeństwie składanie życzeń i kolacja wigilijna.
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DOKOŃCZENIE ZE STR. I 

Do kraju wróciła po 19 latach. Upływ 
czasu spowodował pewne zapomnienie 
tej zasłużonej postaci. Tym bardziej, trzeba 
przypomnieć jej postać.

Niestety, to nie koniec tych pośmiertnych 
wspomnień.

26 grudnia, w drugi dzień Świąt Bożego 
Narodzenia, w swoje 61 urodziny zmarł 
nagle Cezary Miżejewski. Od lat 90-tych XX 
wieku związany z naszym świętokrzyskim 

regionem. Czarek od 1980r. związany 
był z „Solidarnością”, po 1989r. wraz 
z Ewą Lewicką i Grażyną Gęsicką stano-
wił człon ekspercki Regionu Mazowsze 
NSZZ „Solidarność”. W charakterze eks-
perta ale i przyjaciela bywał w Regionie 
Świętokrzyskim szczególnie w czasie kiedy 
Grażyna Gęsicka pracowała nad odbudową 
infrastruktury społecznej Starachowic, po 
upadłości Stara. Był społecznikiem z prze-
konania – wiernym ideom spółdzielczości, 
ukształtowany przez ethos „Solidarności” 

rozumianej jako zobowiązanie wobec 
słabszych i wykluczonych. Jego obecność 
w polityce (Polska Partia Socjalistyczna) 
miała właśnie to na celu. Był twórcą usta-
wy o spółdzielniach socjalnych i ekonomii 
społecznej.

Pamięć tych osób, w różny sposób zwią-
zanych z Regionem Świętokrzyskim NSZZ 
„Solidarność” stanowi kolejną podstawę 
naszej tożsamości.

Waldemar Bartosz

LUDZIE NASZEJ TOŻSAMOŚCI

Jeśli należysz do związku zawodowego to możesz skorzystać 
z ulgi podatkowej polegającej na odzyskaniu części wydatków 
poniesionych na składki związkowe.

Aby skorzystać z ulgi, podatnik musi być członkiem związku za-
wodowego i dokonywać regularnych opłat składek członkowskich. 
Odliczenie możliwe jest przy wypełnianiu deklaracji podatkowych 
PIT-28, PIT-36, lub PIT-37, zależnie od formy opodatkowania do-
chodu podatnika. Istotnym jest, aby składki zostały opłacone 
w danym roku podatkowym.

Aby skorzystać z ulgi trzeba mieć dowód wpłaty składek człon-
kowskich na rzecz związku zawodowego, z którego wynikają:

– dane identyfikujące członka związku zawodowego dokonu-
jącego wpłaty,

– nazwa organizacji związkowej, na rzecz której dokonano wpłaty,
– tytuł i data wpłaty oraz
– kwota wpłaconych składek.
W przypadku, kiedy składki na rzecz związku zawodowego 

potrącane są przez pracodawcę z wynagrodzenia pracownika to 
do skorzystania z ulgi wystarczy informacja płatnika zamieszczona 
na formularzu PIT-11.

Bez znaczenia jest, czy opłata dotyczy związku zakładowego, 
czy ponadzakładowego.

Maksymalna kwota, jaką możesz odliczyć w tym roku, wynosi 
840 zł. Odliczenie dopuszczalne jest w przypadku przekazania 
wpłaty w każdej wartości, tzn. również niższej. Limit 840 zł powo-
duje, że składki wyższe nie są już odliczane a podatnik w deklaracji 
wpisuje ich maksymalny limit, tj. 840 zł.

Aby skorzystać z ulgi dla członków związku zawodowego po-
datnik, członek związku zawodowego musi wypełnić odpowiednią 
rubrykę w deklaracji podatkowej. W tym celu należy wypełnić za-
łącznik PIT-O „Informacja o odliczeniach od dochodu (przychodu) 
i od podatku”, który jest załącznikiem do zeznań PIT-28, PIT-36 lub 
PIT-37. W wierszu 8., w komórce 33 lub 34 należy wpisać informację 
o globalnej kwocie składek członkowskich wpłaconych na rzecz 
związków zawodowych zgodnie z danymi z deklaracji PIT-11 lub 
z dowodu wpłaty składek członkowskich.

Jeżeli należysz do związku zawodowego to rozważ skorzystanie 
z tej ulgi przy najbliższym rozliczeniu podatkowym, aby w pełni 
wykorzystać przysługujące Ci prawa.

(ap)

Pamiętaj o przekazaniu pracodawcy informacji 
o liczbie członków w organizacji związkowej
Przypominamy, że wszystkie Organizacje Zakładowe (Międzyzakładowe) są zobowiązane złożyć pracodawcy informację 
o liczbie członków będących pracownikami lub innymi osobami wykonującymi pracę zarobkową. Informację taką 
składa się dwa razy w roku, najpóźniej do dnia 10 stycznia (stan na dzień 31 grudnia) oraz do dnia 10 lipca (stan na dzień 
30 czerwca). Podstawa prawna: art. 251 ustawy o związkach zawodowych.

WAŻNE! Nie złożenie informacji o liczbie członków skutkuje utratą uprawnień zakładowej organizacji związkowej.

Ankietę z informacją o liczbie członków będących pracownikami lub innymi osobami wykonującymi pracę zarob-
kową organizacja związkowa powinna przesłać również do Zarządu Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność” 
(kielce@solidarnosc.org.pl).

Skorzystaj z ulgi podatkowej na związki zawodowe


